

中国人民大学
习近平新时代中国特色社会主义思想研究院

工作简报

(第4期)

习近平新时代中国特色社会主义思想研究院 编

2018年5月28日

研究院承办第十八届万寿论坛国际研讨会

“21世纪马克思主义与习近平新时代中国特色社会主义思想”

2018年5月11日上午,第十八届万寿论坛在中国人民大学举行,本届论坛由中共中央对外联络部和中国人民大学共同主办,由中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院承办。论坛主题聚焦“21世纪马克思主义与习近平新时代中国特色社会主义思想”,纪念马克思诞辰200周年,交流马克思主义中国化和马克思主义南非化最新理论成果。

论坛开始前,教育部党组成员、副部长田学军,中国人民大学党委书记、全国妇联副主席(兼)、研究院理事长靳诺会见南非共产党总书记布莱德·恩齐曼迪。中共中央党史研究室原副主任李忠杰,中联部研究室主任栾建章,中国人民大学党委副书记、纪委书记、研究院副理事长吴付来,中联部四局副局长周国辉,研究院院长秦宣出席会见活动。双方就开辟21世纪马克思主义新境界、习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位与世界意义、推动中国和南非高等教

育领域交流合作、发挥中国人民大学人文社会科学领域学科优势和马克思主义教学与研究优势推进马克思主义研究、中国人民大学推进习近平新时代中国特色社会主义思想研究的举措和成果等进行了深入交流。布莱德·恩齐曼迪、靳诺、李忠杰、吴付来、周国辉等出席开幕式，南非共产党考察团、相关领域中国学者以及中国人民大学师生代表参加开幕式。

开幕式由栾建章主持。靳诺在致辞中表示，南非共产党与中国共产党同作为马克思主义政党，并于同年同月诞生，这种巧合意味着某种深刻的历史渊源，为本次论坛交流提供了良好基础。今年5月5日是马克思诞辰200周年，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话缅怀了马克思的伟大人格和历史功绩，重温了马克思的崇高精神和光辉思想，高度评价了马克思主义在人类历史上的划时代意义，也深刻总结了马克思主义中国化伟大历程和经验启示，指出马克思主义是科学的、人民的、实践的、不断发展的开放的理论，强调要坚持和发展马克思主义，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

靳诺指出，要从历史与当代相贯通的维度、理论与实践相结合的维度、中国与世界相比较的维度来研讨21世纪马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想。中国人民大学是中国共产党创办的第一所新型正规大学，被习近平总书记誉为“在中国人文社会科学领域独树一帜”，学校成立的全国高校首家“习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心”是中央批准的全国首批十家研究机构之一，今后

学校将继续为马克思主义人才培养以及马克思主义的研究和传播，为马克思主义学科建设以及马克思主义中国化时代化不断推进，为习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富发展贡献力量。

布莱德·恩齐曼迪在主旨演讲中表示，马克思主义在当今世界仍然适用，其真理性没有改变，只要世界上仍然有剥削，马克思主义就会持续发挥作用并且不断发展。但是不应该把马克思主义作为僵硬的教条加以奉行，不断发展马克思主义是其适用于当今世界的关键，南非共产党坚信创新发展马克思主义的一个重要方面就是本地化，使其适应不同地区、不同国家的具体情况，以及不同历史时期的具体情况。马克思主义本地化的一个重要模式就是中国的马克思主义，加强对中国模式和中国社会主义的研究十分必要。中国人民大学是中国研究马克思主义最优秀的高等学府，希望南非约堡大学和中国人民大学加强交流，特别是在党史研究领域开展合作。

布莱德·恩齐曼迪指出，21世纪马克思主义继续发挥作用，必须加强对第四次工业化进程影响的研究。同时，没有坚强的政治组织保障，马克思主义也无法发挥作用。在纪念马克思诞辰200周年之际，推动各国共产党共同研究马克思主义十分必要，虽然各国共产党党史不同，但是其中蕴含着政党的发展历程和方法论，希望中国共产党和南非共产党，中国人民大学和约翰内斯堡大学在相关领域加强合作，共同推动马克思主义研究发展。

南非共产党政治局委员尤纳斯·卡里姆表示，共产党在运用马克思主义基本原理时要考虑到不同国家的实际情况，在这方面中国已经

提供了很好的模板，南非共产党也同样将马克思主义适应于南非的独特国情。马克思主义是一个永垂不朽而且不断发展的理论体系，只有把实践和理论结合起来才能真正改变世界，各国共产党应该加强合作不断发展和实践马克思主义。南非共产党希望能够与中国共产党进一步开展合作，使社会主义更多地造福于工人阶级以及世界各国共产党。

随后，布莱德·恩齐曼迪、靳诺、尤纳斯·卡里姆与现场同学进行了互动。布莱德·恩齐曼迪结合马克思主义在南非的发展情况介绍了“南非共产党如何坚持和发展马克思主义”；靳诺从科学性、人民性、实践性、开放性四个角度阐释了“为什么说习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义的新境界”；尤纳斯·卡里姆从中国国情和南非国情的异同出发阐述了“南非共产党如何认识中国特色社会主义，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想”。

在中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣主持下，5位参会代表围绕“中国道路与非洲发展”作了发言。南非共第二副书记克里斯托弗·马特拉科表示，中国为推动非洲发展、促进双方互利共赢作了大量富有实效的工作，希望未来双方合作进一步深入。南非共政治局委员珍妮佛·施瑞奈介绍了南非共以马克思主义推动妇女发展的实践，希望未来双方在推动妇女发展方面加强合作。南非共政治局委员谢拉·巴塞认为，健康问题与人民福祉紧密相连，希望今后两国在医学方面开展更多合作。北京大学中国特色社会主义理论体系研究中心副主任郭建宁从中国道路的基本特征、中国道路贯彻中国逻辑和中国道路的价值和意义三方面对中国道路进

行阐释。中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长陶文昭对十九大报告体现的中国政治基本原则、中国对外关系基本原则、中国处理中非关系基本原则进行了阐述。中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长王向明在点评时表示，中非交流合作具有广阔前景，社会主义发展需要全世界无产者、全世界共产党人共同奋斗。

在周国辉主持下，6位参会代表围绕“新型中非合作与政党责任”作了发言。南非共政治局委员、南非经济发展部副部长马达拉·马苏库表示，中国共产党和南非共产党在消除贫困、消除不平等方面面临共同的挑战和共同的责任，南非共也将积极为相关问题解决发挥更大作用。南非共政治局委员、东开普敦省议会副议长布勒瓦·图尼斯瓦表示，中方消除贫困、解决失业问题和反腐败斗争等工作卓有成效，希望今后为南非共工作提供更大支持帮助。南非共政治局委员迪普奥·姆维拉兹提到，南非共希望与中国及其它金砖组织国家加强合作，推动非洲乃至世界的和平发展。南非共中央委员、南非国民议会副议长莱切萨·策诺利表示，南非将继续坚持马克思主义本土化，希望与中国共产党共同促进马克思主义发展。李忠杰提出，坚持和发展马克思主义是中国共产党和南非共产党共同的责任，希望双方随着时代的发展将马克思主义推向前进。广东外语外贸大学教授申明浩谈到中国与南非都面临经济发展不平衡问题，强调了基础设施建设对于工业化发展的重要作用。中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院教授张云飞在点评中表示，强调与时俱进发展马克思主义的同

时还要回到马克思主义文本当中，在把以资本主义为主导的全球化引向以社会主义为主导的全球化过程中南非共产党、中国共产党都可以发挥创造性、建设性的作用。论坛结束时，栾建章作了总结发言。

